
PHYSICS

BOOKS - CHHAYA PHYSICS (BENGALI)

তিড়ৎে��

Example

1. দ�ু িব�ু-আধানেক বায়ু মাধ�েম পর�র �থেক 6 cm

দেূর রাখেল তােদর মেধ� 200 mg-wt বল ি�য়া কের।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_u8ZbfxNVOHQx


এক� আধােনর পিরমাণ অপর�র 4 �ণ হেল

আধান�িলর মান িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

2. িন�দ�� ব�বধােন অবি�ত দ�ু িব�ু-আধােনর মেধ�

পার�িরক িবকষ�ণ বল শূন� মাধ�েম 9 dyn এবং �কােনা

পরাৈবদ�ুিতক মাধ�েম থাকেল 4 dyn হয়। ওই মাধ�ম�র

পরাৈবদ�ুিতক ��বক কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_u8ZbfxNVOHQx
https://dl.doubtnut.com/l/_fhYW3lmB8jDa


3. 3 esu, 4 esu এবং 5 esu ধনা�ক আধান এক�

সমবা� ি�ভুেজর শীষ� িব�ু িতন�েত অবি�ত। ি�ভুেজর

বা�র �দঘ�� 10 cm হেল বৃহ�ম আধােনর ওপর কত বল

ি�য়া করেব?

Watch Video Solution

4. বায়ুমেধ� দ�ু ব�কণােক 10 cm দেূর রাখা হল। �মাট

20 esu তিড়দাধানেক কণা দ�ুর িভতর কীভােব ব�ন

করেল ওেদর পার�িরক িবকষ�ণ বল সব�ািধক হেব? ওই

সব�ািধক বেলর পিরমাণ কত?

https://dl.doubtnut.com/l/_OqSMSUlW5ZAr
https://dl.doubtnut.com/l/_DEOqyar3h5ju


Ncert

Watch Video Solution

1. 2.4m ব�াসিবিশ� সুষমভােব আিহত এক� �গালেকর

আধােনর তলমাি�ক ধন� ।

�গালক�র আধােনর পিরমাণ কত?

Watch Video Solution

80.0μC ⋅ m − 2

2. 2.4m ব�াসিবিশ� সুষমভােব আিহত এক� �গালেকর

আধােনর তলমাি�ক ধন� ।80.0μC ⋅ m − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_DEOqyar3h5ju
https://dl.doubtnut.com/l/_E11FwaQ0EjXA
https://dl.doubtnut.com/l/_4bQKO2N0KD6m


Exercise

�গালক�র সম�তেলর সে� জিড়ত তিড়ৎ �া� কত?

Watch Video Solution

1. �ে� িববৃিত I ও II �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু নীেচর

�কান িবক��েক [A,B,C ও D-এর মেধ�] স�ক ভােব

ব�াখ�া কের? িববৃিত I. -q, 2q, -q আধান িতন�েক িঘের

থাকা গাউসীয়তেলর মধ� িদেয় অিত�া� �মাট তিড়ৎ

�াে�র পিরমাণ শূন�িববৃিত II. গাউসীয় তল� �ারা

আব� �মাট আধােনর পিরমাণ 4q।

https://dl.doubtnut.com/l/_4bQKO2N0KD6m
https://dl.doubtnut.com/l/_gwoZscrj1XVB


A. (a) িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I-এর

স�ক কারণ

B. (b)িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I-এর

স�ক কারণ নয়

C. (c) িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত II স�ক নয়

D. (d) িববৃিত II স�ক এবং িববৃিত I স�ক নয়

Answer: c

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_gwoZscrj1XVB


2. 1 C তিড়তাধােন ইেলক�েনর সংখ�াগত মান

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

6.25 × 1017

6.25 × 1018

6.25 × 1019

1.6 × 1019

https://dl.doubtnut.com/l/_eyRofKbNqzRU


3. দ�ু 1C িব�ু-আধান বায়ু মাধ�ম পর�েরর �থেক 1m

ব�বধােন থাকেল এরা পর�রেক কত বল �েয়াগ কের?

Watch Video Solution

4. ি�েমর��ামক এর SI-একক কী?

Watch Video Solution

5. তিড়ৎ �াে�র SI-একক � �লেখা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_iR1B4BLnI80o
https://dl.doubtnut.com/l/_F3s6fKeFfqir
https://dl.doubtnut.com/l/_V8cS9D6VCmkX


6. তিড়ৎ �াে�র মা�া �লেখা।

Watch Video Solution

7. দ�ু +4 esu ও +9 esu তিড়দাধানযু� িব�ু 10cm

ব�বধােন আেছ| এেদর সংেযাজী �রখার �কান িব�ুেত

এক� একক ধনা�ক আধান সমান িক� িবপরীতমুখী

বল অনুভব করেব?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_V8cS9D6VCmkX
https://dl.doubtnut.com/l/_TUKHIuY3Bp9z
https://dl.doubtnut.com/l/_sKS9Iqf9DnNf
https://dl.doubtnut.com/l/_rugikynphxnN


8. দ�ু +4 esu ও +9 esu তিড়দাধানযু� িব�ু 10cm

ব�বধােন আেছ| এেদর সংেযাজী �রখার �কান িব�ুেত

এক� একক ধনা�ক আধান সমান িক� সমমুখী বল

অনুভব করেব?

Watch Video Solution

9. 30 cm দীঘ� এক� ঋজ ু তারেক  আধােন

আিহত করা হল| তার� �থেক 20 cm দেূর

তিড়ৎ�াবেল�র মান িনণ�য় কেরা|

Watch Video Solution

15μC

https://dl.doubtnut.com/l/_rugikynphxnN
https://dl.doubtnut.com/l/_Rbcy3HkSkXNn


10. �কােনা �ােন তিড়ৎিবভব  স�ক�

অনুযায়ী পিরব�ত�ত হয়| (3,1) িব�ুেত তিড়ৎ�াবল� কত?

Watch Video Solution

V = 3x + 2y2

11. a বা�িবিশ� এক� বগ�ে�ে�র িতন� শীষ�িব�ুেত

�িত� q মােনর িতন� আধান আেছ| চতুথ� শীষ�িব�ুেত

তিড়ৎ �াবল� িনণ�য় কেরা|

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4llUuqF6Raoz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ch4X0SHbNUUX


12. অসীম �দেঘ��র ঋজ ুআিহত এক� পিরবাহী তার 5

cm দেূর পিরমােণর তিড়ৎে�� সৃ�

কের| পিরবাহী তার�র �রিখক আধান ঘনে�র মান িনণ�য়

কেরা|

Watch Video Solution

9 × 104N ⋅ C − 1

13. q এবং -q দ�ু আধান বায়ু মাধ�েম m

দেূর �থেক এক� তিড়ৎ ি�েমর� গঠন কের| এই ি�েমর�র

ল�সমি�খ�েকর ওপর ি�েমর� �থেক 3 cm দেূর

����াবল�  হেল q-এর মান কত?

3 × 10− 12

3.3 × 10− 32N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_VmnbVQND1zwB
https://dl.doubtnut.com/l/_jzzBpC8LTmy2


Watch Video Solution

14. এক� তিড়ৎ ি�েমর� আধান  এবং �দঘ�� 20

mm| এেক  N/C �াবেল�র তিড়ৎে�� বরাবর রাখা

হেয়েছ| ি�েমর�র ওপর �মাট বল কত? এেক

তিড়ৎে�ে�র সােপে� 60° �কােণ রাখেল এর ওপর কত

টক�  ি�য়া করেব?

Watch Video Solution

10μC

103

15. এক� তিড়ৎ ি�েমর�র আধান 6nC এবং �দঘ�� 1mm

ি�েমর��র মধ�িব�ু �থেক 3m দরূে� এবং �রখা�র

https://dl.doubtnut.com/l/_jzzBpC8LTmy2
https://dl.doubtnut.com/l/_NILqdPq24o9n
https://dl.doubtnut.com/l/_EIh134HfP8jS


সােথ 60° �কাণ কের অবি�ত �কােনা িব�ুেত

����াবেল�র মান ও অিভমুখ িনণ�য় কেরা|

Watch Video Solution

16. এক� তিড়ৎ ি�েমর�র িব�ু- আধােনর মান যথা�েম

 এবং  | আধান দ�ুর �ানা� যথা�েম

(2,-1,5) এবং (1,0,4) ি�েমর�� যিদ 

মােনর তিড়ৎে�ে�র মেধ� অব�ান কের তেব

ি�েমর��র ওপর ি�য়াশীল টেক� র মান িনণ�য় কেরা|

Watch Video Solution

8μC −8μC

→
E = 0.20 îV /m

https://dl.doubtnut.com/l/_EIh134HfP8jS
https://dl.doubtnut.com/l/_KE7tRgn0r2bB
https://dl.doubtnut.com/l/_hQRiEF5flyBx


17. এক� �গালেকর অভ��ের অবি�ত আধােনর জন�

�গালেকর সম�তেলর মধ� িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া�

হল | �গালেকর অভ��র�

আধােনর মান িনণ�য় কেরা |

Watch Video Solution

5.6 × 103N ⋅ m2 ⋅ C − 1

18. 12 nC আধান এক� ঘনেকর �কে� অবি�ত |

ঘনক�র �িত তেলর মধ� িদেয় অিত�া� �া� কত

হেব ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_hQRiEF5flyBx
https://dl.doubtnut.com/l/_EVBr9cgfmIaX


19. �কােনা �ােন  �াবেল�র এক�

তিড়ৎে�� ি�য়া করেছ| 60 cm বা� িবিশ� এক�

বগ�াকার পাতেক yz-তেলর সমা�রােল ধরেল তার মধ�

িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া� কত হেব?

Watch Video Solution

4ĵ + 3k̂N /C

20. �কােনা �ােন  �াবেল�র এক�

তিড়ৎে�� ি�য়া করেছ| 60 cm বা� িবিশ� এক�

বগ�াকার পাতেক xz- তেলর সমা�রােল ধরেল তার মধ�

িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া� কত হেব?

4ĵ + 3k̂N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_CDleN7EU50OD
https://dl.doubtnut.com/l/_msxrvClMAodf


Watch Video Solution

21. 10 cm ব�াসাধ�িবিশ� এক� �গালেকর �কে�

অবি�ত এক� িব�ু-আধােনর জন� �গালীয় গাউসীয়

তেলর মধ� িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া� হল

, �গালেকর অভ��র�

আধােনর মান কত?

Watch Video Solution

−6 × 103N ⋅ m2 ⋅ C − 1

22. 10 cm ব�াসাধ�িবিশ� এক� �গালেকর �কে�

অবি�ত এক� িব�ু-আধােনর জন� �গালীয় গাউসীয়

https://dl.doubtnut.com/l/_msxrvClMAodf
https://dl.doubtnut.com/l/_ERpLl26z2cLr
https://dl.doubtnut.com/l/_Tb2AukDetdfD


তেলর মধ� িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া� হল

, �গালীয় গাউসীয় তেলর

ব�াসাধ� ি��ণ করেল পিরব�ত�ত তেলর মধ� িদেয়

অিত�া� তিড়ৎ �া� কত হেব?

Watch Video Solution

−6 × 103N ⋅ m2 ⋅ C − 1

23. 0.05 g ভেরর এক� িপথবেল 100 esu তিড়দাধান

আেছ, এর �ক 10 cm ওপের অবি�ত এক� বেলর

তিড়দাধান কত হেল তা িপথবল�েক সাম�াব�ায়

রাখেব?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Tb2AukDetdfD
https://dl.doubtnut.com/l/_PjjRZQh3XW0o


24. m kg ভর ও q C আধানিবিশ� দ�ু �ছােটা �গালক l

�দঘ��িবিশ� নগণ� ভেরর দ�ু পিরবাহী সুেতা �ারা �কােনা

িন�দ�� িব�ু �থেক �ঝালােনা আেছ |সাম�াব�ায় �িত�

সুেতা উ�ে�র সে�  �কােণ অব�ান কের| �মাণ কেরা,

Watch Video Solution

θ

q2 = 4mgl2 sin2 θ tan θ4πε0

25. এক� �প�ুলােমর �ু� িপে�র ভর m ও আধান -q |

সাম�ব�ায় �প�ুলাম� উ�ে�র সে� 45° �কাণ কের

এবং অপর এক� �ু� আধান q �থেক a দরুে� থােক [

https://dl.doubtnut.com/l/_PjjRZQh3XW0o
https://dl.doubtnut.com/l/_bvZyAn6FT798
https://dl.doubtnut.com/l/_jz0ZD4Cxvovk


িচ� 2.112]| a এবং m -এর িনিরেখ q -এর মান িনণ�য়

কেরা| m ও g -এর িনিরেখ সুেতার টান িনণ�য় কেরা|

[সম� মান CGS একেক �দ�]

Watch Video Solution

26. 100 g ভর এবং  C আধান স��

এক� বলেক ভূপৃ� �থেক িকছু ওপের ি�র অব�ান �থেক

�ছেড় �দওয়া হল| �য অব�ান �থেক বল�েক ছাড়া হয়

4.9 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_jz0ZD4Cxvovk
https://dl.doubtnut.com/l/_sGC3V4D9cm1n


�সখােন অনুভূিমক ����াবেল�র মান 

| বল�র ওপর �যু� লি� বেলর মান িনণ�য় কেরা|

Watch Video Solution

2 × 104N /C

27. 100 g ভর এবং  C আধান স��

এক� বলেক ভূপৃ� �থেক িকছু ওপের ি�র অব�ান �থেক

�ছেড় �দওয়া হল| �য অব�ান �থেক বল�েক ছাড়া হয়

�সখােন অনুভূিমক ����াবেল�র মান 

| বল�র অিত�া� পেথর �কৃিত �কমন হেব?

Watch Video Solution

4.9 × 10− 5

2 × 104N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_sGC3V4D9cm1n
https://dl.doubtnut.com/l/_BdpFO88jMlab
https://dl.doubtnut.com/l/_Nu8VgqvAcqvn


28. 100 g ভর এবং  C আধান স��

এক� বলেক ভূপৃ� �থেক িকছু ওপের ি�র অব�ান �থেক

�ছেড় �দওয়া হল| �য অব�ান �থেক বল�েক ছাড়া হয়

�সখােন অনুভূিমক ����াবেল�র মান 

| 2 s পর বল� �কাথায় থাকেব?

Watch Video Solution

4.9 × 10− 5

2 × 104N /C

29. �ে� িববৃিত I ও II �দওয়া আেছ। িববৃিত দ�ু নীেচর

�কান িবক��েক [A,B,C ও D-এর মেধ�] স�ক ভােব

ব�াখ�া কের? িববৃিত I. -q, 2q, -q আধান িতন�েক িঘের

থাকা গাউসীয়তেলর মধ� িদেয় অিত�া� �মাট তিড়ৎ

https://dl.doubtnut.com/l/_Nu8VgqvAcqvn
https://dl.doubtnut.com/l/_sKFz1FDQcktf


�াে�র পিরমাণ শূন�িববৃিত II. গাউসীয় তল� �ারা

আব� �মাট আধােনর পিরমাণ 4q।

A. (a) িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I-এর

স�ক কারণ

B. (b)িববৃিত I ও II স�ক এবং িববৃিত II িববৃিত I-এর

স�ক কারণ নয়

C. (c) িববৃিত I স�ক এবং িববৃিত II স�ক নয়

D. (d) িববৃিত II স�ক এবং িববৃিত I স�ক নয়

Answer: c

View Text Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_sKFz1FDQcktf


30. তিড়ৎ�াবেল�র SI একক হল -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

V ⋅ m − 1

A ⋅ m − 1

N ⋅ C − 1

j ⋅ C − 1 ⋅ m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sKFz1FDQcktf
https://dl.doubtnut.com/l/_2BubixdyFyRp
https://dl.doubtnut.com/l/_bdJtPgmKaZyf


31. এক� ��াটন ও এক� ইেলক�নেক এক�

তিড়ৎে�� রাখা হল। তােদর ওপর ি�য়াশীল বল

যথা�েম  ও  এবং তােদর �রণ যথা�েম  ও 

। স�ক স�ক� � হল

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

F1 F2 a1 a2

F1 = F2

F1 ≠ F2

a1 = a2

a1 ≠ a2

https://dl.doubtnut.com/l/_bdJtPgmKaZyf


32.  �াবেল�র এক� সুষম তিড়ৎে�ে�

ি�র অব�া �থেক এক� ইেলক�নেক ছাড়া হেল এ� a

�রণসহ চলেত �র� কের। t সময় পের ইেলক�ন� 0.1c

�বগ লাভ করল (�যখােন c = শূন��ােন আেলার �বগ)। a-

এর মান হল

A. 

B. 

C. 

D. 

106N ⋅ C − 1

1.76 × 1017m ⋅ s − 2

2.56 × 1018m ⋅ s − 2

1.2 × 1015m ⋅ s − 2

3.45 × 1017m ⋅ s − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_bdJtPgmKaZyf
https://dl.doubtnut.com/l/_QUIoX2RLqIFY


Answer:

Watch Video Solution

33.  �াবেল�র এক� সুষম তিড়ৎে�ে�

ি�র অব�া �থেক এক� ইেলক�নেক ছাড়া হেল এ� a

�রণসহ চলেত �র� কের। t সময় পের ইেলক�ন� 0.1c

�বগ লাভ করল (�যখােন c = শূন��ােন আেলার �বগ)। t-

এর মান হল

A. 

B. 

106N ⋅ C − 1

2.8 × 10− 10s

1.7 × 10− 10s

https://dl.doubtnut.com/l/_QUIoX2RLqIFY
https://dl.doubtnut.com/l/_Glkz4P7eKth7


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

3.4 × 10− 10s

1.2 × 10− 8s

34. দ�ু িব�ু-আধান A ও B যােদর আধােনর পিরমাণ

যথা�েম +q ও +4q একই সরলেরখায় a দরূে�র

ব�বধােন অবি�ত। এক� তৃতীয় আধান Q এর�পভােব

রাখা হল যার ফেল আধান�িল সাম�ব�ায় থােক।

তৃতীয় আধােনর অব�ান হেব

https://dl.doubtnut.com/l/_Glkz4P7eKth7
https://dl.doubtnut.com/l/_FTEFag0s6tA4


A. A -এর বামিদেক A �থেক  দেুর

B. A -এর ডানিদেক B �থেক  দেুর

C. A ও B -এর মেধ� A �থেক  দেুর

D. A ও B -এর মেধ� A �থেক  দেুর

Answer:

Watch Video Solution

a

3

a

3

2a

3

a

3

35. দ�ু িব�ু-আধান A ও B যােদর আধােনর পিরমাণ

যথা�েম +q ও +4q একই সরলেরখায় a দরূে�র

https://dl.doubtnut.com/l/_FTEFag0s6tA4
https://dl.doubtnut.com/l/_3B9D8JJU52Kj


ব�বধােন অবি�ত। এক� তৃতীয় আধান Q এর�পভােব

রাখা হল যার ফেল আধান�িল সাম�ব�ায় থােক। Q = ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

− q
4

9

q
4

9

q
3

5

− q
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_3B9D8JJU52Kj


36. এক� তিড়ৎ ি�েমর� 4cm ব�বধােন অবি�ত 

আধােনর দ�ু িবপরীত আধান িদেয় �তির। ি�েমর��েক

 �াবেল�র এক� সুষম

তিড়ৎে�ে� �াপন করা হল। ি�েমর�র ওপর ি�য়াশীল

সব�ািধক টেক� র মান

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

3μC

3.0 × 104N ⋅ C − 1

3.6 × 10− 3N ⋅ m

4.2 × 10− 4N ⋅ m

1.6 × 10− 3N ⋅ m

2.6 × 10− 4N ⋅ m

https://dl.doubtnut.com/l/_VmVIeNbdMsLW


Watch Video Solution

37. এক� তিড়ৎ ি�েমর� 4cm ব�বধােন অবি�ত 

আধােনর দ�ু িবপরীত আধান িদেয় �তির। ি�েমর��েক

 �াবেল�র এক� সুষম

তিড়ৎে�ে� �াপন করা হল। তিড়ৎ ি�েমর��র ওপর

নীট বল হল

A. শূন�

B. 

C. 

3μC

3.0 × 104N ⋅ C − 1

3.6 × 10− 3N

7.2 × 10− 3N

https://dl.doubtnut.com/l/_VmVIeNbdMsLW
https://dl.doubtnut.com/l/_eNvPLVaBVFuC


D. তথ� অস�ূণ�

Answer:

Watch Video Solution

38. �িত�  আধােনর এক� ধনা�ক আধান এবং

এক� ঋণা�ক আধান 1cm ব�বধােন �থেক এক�

তিড়ৎ ি�েমর� গঠন কের। ি�েমর�� 

�াবেল�র তিড়ৎে�ে� �ািপত থাকেল তিড়ৎে���

সব�ািধক কত মােনর টক�  (  একেক) ি�েমর��র

ওপর �েয়াগ করেব?

1μC

2 × 108N ⋅ C − 1

N ⋅ m

https://dl.doubtnut.com/l/_eNvPLVaBVFuC
https://dl.doubtnut.com/l/_MLXJUdTejHIl


Watch Video Solution

39. 5cm বা� িবিশ� এক� সমবা� ি�ভুেজর দ�ু

শীষ�িব�ুেত যথা�েম +100esu এবং -100esu

তিড়দাধান আেছ। ি�ভুজ�র তৃতীয় শীষ�িব�ুেত লি�

�াবেল�র মান esu একেক কত?

Watch Video Solution

40. সমমানিবিশ� দ�ু িব�ু-আধান বায়ু মাধ�েম পর�র

�থেক 10 cm দেূর থাকেল ওেদর মেধ� 50 mg-wt বল

ি�য়া কের । আধান দ�ুর মান িনণ�য় কেরা ।

https://dl.doubtnut.com/l/_MLXJUdTejHIl
https://dl.doubtnut.com/l/_9uiIcKN1SySy
https://dl.doubtnut.com/l/_UjQq7QAgQf4c


Watch Video Solution

41. দ�ু আধােনর অনুপাত 2 : 3 এবং তােদর মেধ�কার

দরূ� 5 cm । তােদর মেধ� ি�য়াশীল বেলর মান 96 dyn

হেল আধান দ�ুর মান িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

42. দ�ু �গালেকর �েত�েকর আধান 1 C । এই �গালক

দ�ুেক বায়ুেত পর�র �থেক কত দেূর রাখেল এেদর

�েত�েকর উপর ি�য়াশীল বল 1 N হেব ?

https://dl.doubtnut.com/l/_UjQq7QAgQf4c
https://dl.doubtnut.com/l/_3WXrgtIaOXTz
https://dl.doubtnut.com/l/_yj9CkjfWOyJZ


Watch Video Solution

43. হাইে�ােজন পরমাণুেত ইেলক�ন ও ��াটেনর মেধ�

িক পিরমান বল ি�য়া করেব ? ধের নাও , ইেলক�েনর

আধান statC এবং ইেলক�ন কে�র

গড় ব�াসাধ� =  cm ।

Watch Video Solution

−4.8 × 10− 10

10− 8

44. ইেলক�েনর আধান e এবং ভর m , এ� Ze

আধানযু� িনউি�য়ােসর চািরিদেক r ব�াসােধ�র বৃ�পেথ

ঘুরেছ । ইেলক�েনর �বগ কত হেব ? [ ]v = √
Ze2

mr

https://dl.doubtnut.com/l/_yj9CkjfWOyJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tpQAdecp1CYg
https://dl.doubtnut.com/l/_VD9WH9LQXXic


Watch Video Solution

45. দ�ু �ু� অ�িরত ধাতব �গালেকর আধান যথা�েম

+ 24 esu এবং + 16 esu । বায়ুমেধ� এেদর দরূ� 8 cm

হেল ওেদর মেধ� পার�ািরক বল কত ?

Watch Video Solution

46. িতন� আধান , ,  2cm

বা�িবিশ� এক� সমবা� ি�ভুেজর শীষ�িব�ুেত অবি�ত

+10μC +20μC −20μC

https://dl.doubtnut.com/l/_VD9WH9LQXXic
https://dl.doubtnut.com/l/_qi99dIGC1GPj
https://dl.doubtnut.com/l/_MIRHWLETQfH4


। আধান�িল বায়ুমাধ�েম অবি�ত ধের 

আধােনর উপর ি�য়াশীল বেলর মান িনণ�য় । [4500 N]

Watch Video Solution

10μC

47. 4q ও q আধান দ�ুর মেধ� ব�বধান 2r। অপর

এক� আধান Q -�ক এেদর সংেযাগকারী �রখার

মধ�িব�ুেত রাখা হল । q আধােনর উপর �মাট বল শূন�

হেল Q -এর মান কত হেব ? [ -q]

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_MIRHWLETQfH4
https://dl.doubtnut.com/l/_bCrBp3GJg5Nm


48. 1 unit মােনর দ�ু ঋণা�ক আধান ও এক�

ধনা�ক আধান q একই সরলেরখায় অবি�ত । q

আধান�েক �কাথায় �াপন করেল এবং �স�র মান কত

হেল আধান�িল সাম�ব�ায় থাকেব ? এই সাম� িকর�প -

সুি�র , অি�র , না িনরেপ� ?

Watch Video Solution

49. পর�েরর সে� 2 cm দরূে� অবি�ত দ�ু সমা�রাল

পিরবাহী ��েটর এক�েত 1800 V িবভেব আিহত করা

হল এবং অপর ��টটােক পৃিথবীর সে� যু� করা হল ।

https://dl.doubtnut.com/l/_I1HnkZS40wpu
https://dl.doubtnut.com/l/_WPFBTwCGJMbA


��ট দ�ুর মধ�বতী�  �ােন তিড়ৎে�ে�র �াবেল�র মান

কত ?

Watch Video Solution

50. এক�  -কণার আধান C । 4000

 ����াবেল�র জন�  -কণার ওপর �যু�

বেলর মান িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

α +3.2 × 10− 19

N ⋅ C − 1 α

https://dl.doubtnut.com/l/_WPFBTwCGJMbA
https://dl.doubtnut.com/l/_nkKsyDcMukAU


51. এক� পিজ�ন  এবং এক� ইেলক�ন 

পর�র �থেক  m দেূর �থেক তিড়ৎ ি�েমর� গঠন

কের । ি�েমর�র ি�েমর� �ামেকর মান কত এবং এর

অিভমুখ কী ? [  C ]

Watch Video Solution

(e + ) (e − )

10− 8

e = 1.6 × 10− 19

52. এক� HCl অণুর তিড়ৎ ি�েমর� �ামক

 । ধের নাও HCl অণুর পরমাণু দ�ু

সমান ও িবপরীত আধােন তিড়ৎ�� হেয় ি�েমর� গঠন

3.4 × 10− 30C ⋅ m

https://dl.doubtnut.com/l/_IBB1OwuOIIdy
https://dl.doubtnut.com/l/_6CiTvUuQE8PR


কেরেছ । ওেদর আধােনর পিরমাণ কত ? HCl -এর

পরমাণু দ�ুর মেধ� ব�বধান  m ।

Watch Video Solution

1.0 × 10− 10

53. এক� তিড়ৎ ি�েমর�  N/C সুষম তিড়ৎে�ে�র

সে� 30° �কাণ কের থাকেল  টক�

অনুভব কের । তিড়ৎ ি�েমর�র �ামক কত ?

Watch Video Solution

104

9 × 10− 26N. m

https://dl.doubtnut.com/l/_6CiTvUuQE8PR
https://dl.doubtnut.com/l/_iF4cfT3IMnGf


54.  ি�েমর�

�ামকিবিশ� এক� তিড়ৎ ি�েমর�েক এক� সুষম

তিড়ৎে�ে� রাখা আেছ । তিড়ৎে���র �াবল�

 হেল ি�েমর��র

ওপর ি�য়াশীল টেক� র মান িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

→
p = 10− 7( 5̂i + ĵ − 2̂k)

→
E = 107( î + ĵ − k̂)V ⋅ m − 1

55. বায়ু মাধ�েম দ�ু আধােনর মেধ� ি�য়াশীল বল হল

F । এই আধান দ�ুেক সমদরূে� কঁাচ মাধ�েম রাখেল

https://dl.doubtnut.com/l/_z0SAnCfR8kUg
https://dl.doubtnut.com/l/_dc0MLqNjrqyg


এেদর মেধ� ি�য়াশীল বল কত হেব ? পরাৈবদ�ুিতক

��বক = 8 ।

Watch Video Solution

56. + 40 esu এবং -35 esu আধান পর�র �থেক 10

cm দেূর �থেক পর�েরর ওপর 4 dyn বল �েয়াগ কের ।

মাধ�েমর পরাৈবদ�ুিতক ��বক িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dc0MLqNjrqyg
https://dl.doubtnut.com/l/_KGfRGwphNcmy


57. x -অ� বরাবর 200 N/C �াবেল�র এক�

তিড়ৎে�� ি�য়া করেছ ।  তেল অবি�ত 20 cm

বা�িবিশ� বগ�াকার ��ে�র মধ� িদেয় অিত�া� তিড়ৎ

�া� কত হেব ?

Watch Video Solution

yz −

58. 1 m বা�িবিশ� এক� ঘনেকর �কে� 

পিরমােপর এক� িব�ু-আধান থাকেল ঘনেকর �িত

তেলর মধ� িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া� কত হেব ?

Watch Video Solution

12μC

https://dl.doubtnut.com/l/_SaxOKoMuB0On
https://dl.doubtnut.com/l/_C7VBWebPEur3


59.  �াবল�িবিশ� তিড়ৎে�ে�

�ািপত  ��ে�র মধ� অিত�া� তিড়ৎ �া�

কত হেব ?

Watch Video Solution

→
E = 3 î + 4ĵ + 5k̂

→
S = 10 î

60. এক� সুষম তিড়ৎে�ে�র ����াবল�

 �যখােন ,  ও 

�চিলত অেথ� ব�ব�ত । এই তিড়ৎে�ে� yz -তেল 20

 ���ফেলর মধ� িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �া�

িনণ�য় কেরা ।

→
E = (6 î + 3ĵ + 4k̂)V /m î ĵ k̂

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_C7VBWebPEur3
https://dl.doubtnut.com/l/_Uq65EAb7EIpv
https://dl.doubtnut.com/l/_ewtQchs3PFcV


Wbchse

Watch Video Solution

1. দ�ু তিড়ৎ বলেরখা পর�র �ছদ কের না �কন?

Watch Video Solution

2. তিড়ৎ �াে�র একক �কান�?

A. V ⋅ m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ewtQchs3PFcV
https://dl.doubtnut.com/l/_U4wUNhHf369k
https://dl.doubtnut.com/l/_x2LOzRxjp6cv


B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

V ⋅ m

V ⋅ m2

V ⋅ m − 2

3. এক� তিড়ৎ ����াবল� 

একক �ারা �কািশত। ওই ��ে� yz-তেল 200 একক

���ফল িবিশ� ��ে�র িভতর িদেয় তিড়ৎ �াে�র

পিরমাণ িনণ�য় কেরা।

→
E = (5 î + 3ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_x2LOzRxjp6cv
https://dl.doubtnut.com/l/_zuHYHDp56eHe


Watch Video Solution

4. এক� তিড়ৎে�ে�র �াবেল�র রািশমালা

, x -অে�র অিভলে� 

���ফেলর িভতর িদেয় অিত�া� তিড়ৎ �াে�র মান

িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

→
E = 20 îV ⋅ m − 1 0.25m2

5.  ি�েমর� �ামকিবিশ� এক� তিড়ৎ ি�েমর�েক 

�াবেল�র এক� সুষম তিড়ৎে�� বরাবর �াপন করেল

→
p

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_zuHYHDp56eHe
https://dl.doubtnut.com/l/_qb8yJE3Qi9Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_lDKaYXZNoHzp


Wbjee

তিড়ৎ ি�েমর�র ওপর ি�য়াশীল টক�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

→
τ =

→
p ×

→
E

→
τ =

→
p ⋅

→
E

→
τ =

→
p +

→
E

→
τ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lDKaYXZNoHzp
https://dl.doubtnut.com/l/_m0RZ4n549XjM


1. �কােনা জায়গায় এক� তিড়ৎে�ে�র �াবল�

 �ারা সূিচত হয়। এই

তিড়ৎে�ে�র  তেলর মধ� িদেয়

তিড়ৎ�া� -এর মান হেব

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

→
E = 2 î + 3ĵ + k̂N ⋅ C − 1

→
S = 10 îm2

5N ⋅ m2 ⋅ C − 1

10N ⋅ m2 ⋅ C − 1

15N ⋅ m2 ⋅ C − 1

20N ⋅ m2 ⋅ C − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_m0RZ4n549XjM


https://dl.doubtnut.com/l/_m0RZ4n549XjM

